

守护母婴安康 是我人生中最大的幸福

近日，我市响当当的产科名医房湘皖正式向卫生部门提交了医师多点执业申请表，打破了医师注册新政出台一个多月无人申报的沉寂，成为我市申请多点执业的第一位医师。房湘皖现任洛阳协和医院优优产科主任，他凭借高超的医术、高尚的医德，尤其是在剖宫产方面的独特操作技巧，赢得我市“产科大腕”之美誉。

——记我市医师多点执业申报第一人、洛阳协和医院产科主任房湘皖



房湘皖正在填写医师多点执业申请表。



房湘皖的每台剖宫产手术都堪称精品。

3 术业专攻，勤学苦练实现业务技能“三级跳”

医者，贵在通而后精之。产科工作是一门综合了妇科、内科、外科、儿科等多门学科的综合性业务，对妇产科医生提出了更高的要求。为此，房湘皖潜心研究医学专著，阅读了大量医学资讯、杂志，卫生部原副部长曹泽毅教授、北京协和医院的郎景和教授、白求恩

医科大学第一临床学院的乐杰教授、山东医科大学附属医院江森教授等我国产科领域权威专家的专著，他都一一苦读钻研，及时获取各种最新的诊疗技术。

2002年，因业务发展需要，单位派身为科室业务骨干的房湘皖到北京大

学第一人民医院妇产科进修学习。通过一年的学习，他不仅掌握了国际、国内最先进的产科服务理念与技术，还把妊娠糖尿病筛查等产科先进的诊疗理念与项目带回我市，使不少孕妇避免了孕期风险，使医院医疗水平得到大幅提升。

4 身怀绝技，10年2万余例剖宫产术安全无事故

随着女性对无痛分娩的热捧，剖宫产术从原来解除难产的治疗手段，逐渐变成了一种主流分娩方式。剖宫产手术，一台手术牵系母婴两条生命的安危，对麻醉、操刀医生、手术助手等所有人员都提出了高标准的要求，容不得一点马虎。如何有效规避手术风险，减轻分娩对女性带来的伤害，确保母婴平安，一直是房湘皖在业务技能方面所追求的目标。潜心研究相关医学论著，注意手术经验的积累，是他工作之余的必修课。其中，北京协和医院副院长、妇产科主任、我国知名产科专家郎景和教授记录手术现场的专著——《郎景和手术日记》，他百读不

厌，并从中掌握了许多手术技巧和高危疑难剖宫产手术的处理方法。

通过对国内外流行的剖宫产手术的综合分析，依托10余年剖宫产手术经验的积累，房湘皖在普遍流行的“以色列式”剖宫产、周基杰式剖宫产手术的基础上，对剖宫产手术进行了细节方面的改进和创新，独创了“房氏新式剖宫产”手术，横切口、切口小且位置低，对组织损伤小、出血少，术后刀口愈合快、美容效果好。

据悉，他所实施改进的新式剖宫产手术，可减少异物反应粘连和牵拉引起的术后疼痛，与传统的横切口相比，平均

手术时间大大缩短，配合他精准独到的“娩头技术”，可使胎儿快速娩出，有效降低和避免了新生儿窒息率，杜绝脑瘫儿的发生。凭借高超的医术和对我市产科领域的特殊贡献，房湘皖先后荣获洛阳市科技成果进步奖、三等奖以及河南省妇产科领域特别荣誉奖。

截取剖宫产手术明显上升的近10年手术统计数字显示，房湘皖共实施各类剖宫产手术2万余例，产妇来自我市六区九县(市)，还有慕名而来的远在北京、上海工作，专门回老家找房主任的洛阳游子以及洛阳籍归国华侨等。经他实施的剖宫产手术，皆母子平安。

1 满腔热忱，敢做洛阳多点执业医师第一人

日前，我市卫生部门下发的《洛阳市医师多点执业管理办法(施行)》明确指出：自2011年10月1日起，我市将开始施行医师多点执业，允许并鼓励取得中级以上职称的医师同时注册2~3个医疗机构。办法出台后，我市许多医疗机构和广大医师都表现出欢迎的态度，但一个多月来申报工作无人问津。

作为我市医师多点执业申报第一人，笔者在第一时间走访了房湘皖主任。从以往的医师“走穴”遮遮掩掩，到如今的备受信赖，房湘皖敢为人先的举动背后，包含了他对产科事业的热爱和倾情服务广大孕产妇的高尚职业情操。从他和蔼的神情和娓娓道来的话语中，笔者感受到了他朴实无华的追求：“我没有别的想法，只想让更多产妇尤其是医疗水平不发达地区的产妇，享受到高质量的安全分娩服务。”

2 被动选择，却深深爱上这份职业

从事产科工作，并不是房湘皖最初的理想。25年前，满怀梦想的他从医学院临床医学系毕业后，被分配到市妇幼保健院工作。时任市妇幼保健院院长的蒋桂英准备从年轻学生中挑选一名男医生从事妇产科临床工作，她一眼就看中了医学理论知识扎实、性格沉稳安静而又聪慧好学的房湘皖。没有勇气拒绝领导的盛情邀请，房湘皖服从组织分配成了一名妇产科医生。

在产科工作时间长了，每每看到顺利分娩后产妇的幸福微笑，听到宝宝响亮的初声啼哭，他越来越喜欢这个最累且风险最大的科室，这个最具生机又充满希望的地方，并把产科的工作当做毕生追求的事业，用心经营。

5 医术制胜，众多高危剖宫产患者化险为夷

分娩是一场喜悦与风险并存的“战斗”，在这场没有硝烟的战役中，操刀医师扮演着重要角色。经验和实力的悬殊以及操作的毫厘失误，都有可能导致意外的发生，而经验丰富医术精湛的专家，可以在条件允许的范围内有效规避险情。在房湘皖的从医经历中，母子化险为夷的例子不胜枚举。

2004年，在去嵩县接生的途中，患有高血压综合症的产妇刘霞(化名)突然出现心力衰竭，母子情况危急。房湘皖临危不乱，利用他丰富的内科和产科经验对产妇实施救治。经过紧急抢救，孩子清脆的啼哭声和产妇有规律的心跳，让满

头大汗的房湘皖长长地松了一口气。

36岁的高龄产妇谭某，经房湘皖实施剖宫产顺利取出一对龙凤胎，却因中央前置胎盘导致子宫收缩乏力而出现大出血，生命危在旦夕。房湘皖当机立断，立即对其施行双侧髂内动脉缝扎术及促宫缩治疗等，不但挽回了谭某的生命，还保全了她的子宫。出院时，谭某抱着一对儿女泪流满面，一再感谢房主任的救命之恩。

近年来产妇剖宫产比例不断提高，协和优优产科病房接生统计表显示，瘢痕子宫剖宫产手术比例也呈增长趋势。据了解，许多有过剖宫产经历的产妇都

是慕名来找房湘皖做剖宫产手术。由于上次剖宫产手术质量不好，容易导致脏器粘连，再次实施剖宫产手术的过程中，若操刀医师手术经验缺乏极易损伤膀胱、肠管等器官，无疑增加了手术的难度和风险，而房湘皖却总有办法规避这些与人为因素有关的风险。

据协和优优产科医护人员反映，房湘皖对双胞胎剖宫产、瘢痕子宫剖宫产、难产和妊娠合并症剖宫产等手术，拥有丰富的经验和独特的操作方法，而这也正是大家“生宝宝到协和找房湘皖”的原因所在。

6 丹心一片，毫不懈怠倾情产科事业

从事产科工作近30年来，房湘皖恪尽职守、孜孜不倦地坚守在工作岗位上。作为洛阳协和医院优优产科主任、学科带头人，他很珍惜医院投入的保障产妇安全的硬件、软件条件，为产妇提供最安心、放心、温馨的服务。他将和他的医护精英团队一如既往地按医院倡导的360母婴健康服务做到尽善尽美，使产妇得到心理上的安慰、情感上的支持、生活上的帮助，使每一位产妇安全、顺利、愉快地度过分娩这一人生的特殊时期。

提及多点执业申请，他表示将会以此为契机尽心尽力的服务更多产妇。

桃李不言，下自成蹊。如今已桃李满天下的房湘皖，带出的学生们也成为科室的业务骨干。然而，他更满足于从工作中收获快乐。他说：“听到新生儿的哭声，看到母婴平安出院，就是我一生中最大的幸福！” (凌悦)

今日关注
看妇科
协和更专业
地址：市金谷园路72号
(火车站南600米)
电话：www.6321111.com